

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

MADRID MÁS TARJETAS

Unos cuantos millares de personas han acudido ayer a dejar sus tarjetas ó á echar una firma en la Legación de Bélgica. El pretexto era el heroísmo de aquella nación. En realidad, esas tarjetas y esas firmas no venían á otra cosa que á contrarrestar un poco inconscientemente los millares de firmas y de tarjetas que el pueblo de Madrid depositó en la Embajada alemana el día en que se supo que la oprobiosa estatua de Ferrer había sido derribada.

Por lo tanto, para muchas personas, ese acto de ayer carece de sinceridad y de valía. ¿Cómo se esperó tanto tiempo á poner en evidencia la admiración hacia la desleal resistencia de la pequeña nación invadida por las tropas del Kaiser? Nosotros justificaríamos este acto cuando Lieke cadó, cuando Amberes se dejó destruir, cuando, en fin, nos dimos cuenta de que, en verdad, Bélgica corría á la muerte impávidamente, llena de santo amor á su independencia. Pero ahora, cuando Bélgica es un lanc de desolación, cuando no cabe que aumente con un heroísmo más la grandeza de su heroísmo...

En cambio, nos ha parecido muy bien que, espontáneamente, sin excitaciones de periódicos, sin deberes de partido, sin que la política anduviese por el medio, ocho ó diez mil españoles testimoniasen en Madrid su agradecimiento á quienes les libraban de un ultraje destruyendo la estatua que el fanatismo levantó al crimen. En eso había algo nuestro, algo que reclamaba nuestra actividad y nos empujaba categóricamente á la gratitud.

Los que ayer firmaron en los pliegos de la Legación belga, fueron, en su mayoría, a leyenda de Ferrer, de la inquisición española. Es preciso también desentender de esa manifestación á los ciudadanos que sufren la manía exhibicionista. Muchos hay que suponen al Rey Alberto levantando las listas y deteniéndose en su nombre para exclamar: «¡Hombre, Pérez ha firmado también!... ¡Dios se lo pague!...»

Esto aparte, nosotros consideramos socialmente funesto el fomentar tales admiraciones. Más de una vez hemos expresado el concepto que tenemos de la conducta de los héroes y de los desequilibrados, lo absurdo, lo antinatural. El juicio que corre por ahí, estereotipado, acerca del heroísmo, es una anti-antigua con la que la gente no se atreve á romper y que los Estados y las clases conservadoras procuran mantener, porque les conviene. El caso de Bélgica es un caso de locura. Lógicamente, si Bélgica no hubiese perdido la cabeza, debiera comprender que iba á ser arrollada, destruida, muerta. Sin embargo, se lanzó al abismo, cantando himnos guerreros. Entonces, todos elevamos los ojos al cielo, estremecidos de gusto. ¿Qué pueblo! ¿Qué heroísmo! ¿Qué atrocidad!...

Y admiramos á los belgas, tan rígidos dentro de sus uniformes de soldados, con sus sombreros honrosos, más que antes admirábamos á los belgas industriales y activos, inteligentes y pacíficos, enriquecidos con su honrado trabajo. Nosotros, que estamos un poco al margen de lo convencional, no acabamos de comprender las diferencias de juicio que establece la humanidad. Un hombre va por una carretera. En dirección contraria marcha una apisonadora mecánica. Nuestro hombre puede torcer, hacerse á un lado; pero de pronto se le ocurre que dé un empujón y que siga rectamente. Choca en el cilindro, cae al suelo, y la máquina lo lamina. Naturalmente, le llamamos loco, aunque también llamamos bárbaro al maquinista de una apisonadora. En cambio, cuando es un pueblo entero el que hace una tremante atrocidad, nos desahuciamos en epítetos enaltecedores. ¿Es lógico esto?

Llemosos bárbaro al germano y al inglés, pero convengamos en que hubo cierta locura, cierta borrachera en la conducta de los belgas.

Sensible es que sean los partidos avanzados los que vocen más estas hazañas del heroísmo. Y muy sensible, muchísimo más sensible, que no nos haya tocado vivir en los tiempos en que todas estas atrocidades, todas estas salvajadas que cometen las naciones que se dicen civilizadas, han de ser consideradas con el mismo horror con que nosotros consideramos ahora al canibal que merienda con infame deleite el muslo de un misionero, asado sobre una hoguera, y se jacta de ello entre los suyos.

W.

GALICIA

LUGO

Las tarrafas del puerto de Vivero han hecho estos días muy buenas caladas de sardina. Alguno de dichos vapores pescó en un solo día sardina por valor de cinco mil pesetas.

Un millar se ha cotizado al precio de 15 á 20 pesetas.

La Comisión provincial lucense acordó conceder 100 pesetas á la Tuna compostelana en su próxima visita á aquella ciudad.

El presidente de la Diputación, don Emilio Tapia, ha recibido una carta del director general de Comunicaciones, participándole que ha dado las órdenes oportunas para que se instale en Lugo el Centro telefónico.

Noches pasadas apareció destrozada una huerta del vecino de Luaces, en Pol, José Ramón Candal, llevándose los autores del destrozo las cancelas que cerraban la finca y viéndose tronchadas un centenar de colas.

Comenzaron ayer los trabajos de explanación de los terrenos que ha de ocupar el nuevo edificio que se construirá para los H. H. Maristas, frente al Seminario conciliar.

Los obreros de la brigada del ferrocarril del Norte Manuel Fortes y Ramón Casas maltrataron en la estación de Ribadeo al vigilante nocturno de la vía José Fernández Rodríguez, causándole contusiones en el pecho. Además le hicieron dos disparos de arma de fuego que por fortuna no llegaron á herirle.

ORENSE

Han sido nombradas profesora de Labores y Economía doméstica de la Escuela Normal, de Maestras de Orense, D.^{na} María Cruz Pérez y González, y de Gramática y Literatura castellana, con ejercicio de lectura, D.^{na} Josefina Rosón y Rubio.

Después de brillantes oposiciones, ha obtenido la cátedra de Acústica y Óptica de la Universidad de Zaragoza, el joven orensano D. Manuel Martínez Risco.

PONTEVEDRA

Los siete u ocho ancianos vecinos de Marina, que tomaron parte en las acciones del Callao á las órdenes de Méndez Núñez, han vuelto á dirigirse al diputado á Cortes por el distrito Sr. Vincenti, rogándole que insista en sus gestiones ante el Gobierno para que les conceda una pequeña pensión para aliviar la miseria en que se hallan en los últimos días de la vida.

LA CONDESA VIUDA DE PARDO BAZÁN

En la madrugada de ayer murió en su casa de Madrid la ilustre y venerable señora doña Amalia de la Rúa y Somoza-Piñero, condesa viuda de Pardo Bazán, madre de la insigne escritora del mismo título.

La condesa viuda de Pardo Bazán era una de las más salientes figuras de la aristocracia gallega y una de las personas más queridas de la sociedad coruñesa, en la que, no obstante sus muchos años de residencia en Madrid, conservaba un puesto muy preeminente. Pertencía por su nacimiento á la ilustre casa gallega de Bendaña y había estado casada con aquel caballero y cultísimo conde de Pardo Bazán, diputado en las Cortes Constituyentes, materno de don Juan de Bendaña, de gran fortuna y su fortuna considerable para la época, quien le dio constante empleo á su actividad. Conseguido de joven el arte y, con especialidad á la pintura, en la que llegó á ser una aficionada muy notable; después, cuando, hace ya veintitantos años, se quedó viuda, la ilustre dama dedicó por completo su talento privilegiado á regir las extensas propiedades de su casa, aplicando á esta tarea los recursos extraordinarios de una actividad incansable.

De un carácter afable y campechano como pocos, la condesa era una personalidad verdaderamente popular. En su residencia de Meirás, en cuya artística reconstrucción tomó parte tan considerable é inteligente y donde permanecía todos los años largas temporadas, recibía con igual afectuoso encanto á los personajes que iban á cumplimentarla y á las gentes humildes que allí acudían buscando amparo para sus lastimas, seguras de encontrar siempre en la venerable dama, con sus consejos para las de su género, apoyo, de sus consejos para las de su género, y de sus remedios para los males, esos remedios patriarcales de las señoras antiguas, cuya eficacia en más de un trance apurado no se puede negar.

Allí, en las siempre hospitalarias Torres de Meirás asistió la venerable dama, con peligroso heroísmo, á aquel pobre y malogrado Joaquín Vámonde cuya vida efímera y brillante parece el paso de una estrella errante y cuyos últimos meses supo ella endulzar con valor y cariño de madre hasta cerrar sus ojos con suprema piedad, todo ello con la sencillez llana y cordial de que estaban impresos todos sus actos de verdadera gran señora, en la más hermosa acepción del vocablo.

La condesa viuda de Pardo Bazán era ya de edad muy avanzada; casada muy joven, había cumplido recientemente ochenta y cuatro años. Sin embargo, hasta después de los ochenta y tres años los señores de Cavallotti de Alburquerque y la señorita y el señor de Quiroga (D. Jaime) á quienes puede tal vez servir de consuelo la firme convicción de que muchas lágrimas acompañarán á las suyas en esta hora amarga.

NOTICIAS MILITARES

Destinos.—El capitán de Carabineros don Francisco Puig García, de la Comandancia de Algeciras, á la de Pontevedra.

Los segundos tenientes de la E. R. don Antonio Álvarez Lorenzo, de la Comandancia de Lugo, á la de Mallorca, y D. Manuel Rodríguez Sánchez Diz, ascendido, de la Comandancia de la Coruña, á la de Tarragona.

El primer teniente de la E. R. de Artillería D. Marcelino Rubio Romero, que presta sus servicios en el Cuerpo de Seguridad de Pontevedra, á continuarnos en Madrid.

Reclutamiento.—Se ha dispuesto que al vecino de Betanzos José Ferreira Acevedo le sean devueltas las 1.000 pesetas que depositó en la Delegación de Hacienda de esta provincia para reducir el tiempo de servicio en filas.

LA AGRESIÓN Á UN "REFEERE"

Los periódicos de Vigo siguen comentando la agresión de que fué objeto en aquella ciudad el capitán del club «Deportivo» de esta capital Sr. Ancos, que actuó de «referee» en el partido jugado el domingo último entre el «Fortuna» y el «Vigo».

El asunto está siendo allí el tema de las conversaciones entre los aficionados y los aficionados al deporte.

Los citados diarios protestan contra el reprochable hecho, que arroja—dicen—un baldón de matonismo sobre el «foot-ball» vigués.

Parece que varios jugadores del «Fortuna», ya al descender el «referee» por las escaleras de la Federación, que se halla instalada en el mismo edificio que aquel club, impidieron el paso y molestaron al Sr. Ancos, contra quien hicieron luego un disparo de arma de fuego que afortunadamente no llegó á herirle.

«Handicaps» el revisero del «Faro de Vigo», dice a propósito de esto lo siguiente: «El hecho, como decía ayer, es gravísimo, sin precedentes. Es vergonzoso que haya «foot-ballistas» que tal cosa hagan, porque el hecho fué premeditado.

Sucediera esto en el campo y no revestiría la importancia extraordinaria que tiene y que tendrá allí donde se sepa, porque el «referee», según nos dijeron, además de participar á la Federación gallega, lo hizo igualmente á la Federación nacional y á la internacional á Amsterdam.

El «referee» no puede ser molestado por ningún jugador y menos agredido; su autoridad se extiende hasta fuera del campo y así está previsto en los artículos del reglamento de juego.

En la Federación gallega hay también personas sensatas. Este caso, único hasta la fecha, deben resolverlo con toda alteza de miras. Dejen todos en el umbral de la puerta de la Federación sus simpatías por los clubs á que pertenecen y juzguen como lo mandan las leyes que para administrar justicia existen y así quedarán lavados al menos, la mancha lanzada por unos cuantos sobre el «foot-ball» vigués. Y nadie nos criticará. Demos ejemplo y no motivo á que fuera de Vigo se diga que aprobamos las salvajadas.»

NOTA DEL DÍA EL PRESTIGIO DE LA NIEVE

Cuando la nieve cae copiosa, insistente, sobre un país, y permanece allí semanas ó meses, es muy probable que las gentes que lo habitan no piensen en los muchos inconvenientes que tiene la nieve en el mundo que lo cubre, imposibilitando ó dificultando la vegetación y el movimiento. Pero cuando, un día entre años, la nieve tiende su manto blanco sobre una tierra no habituada á su visita, todas son bienvenidas para ella.

Un paisaje nevado! Se ha abusado un poco de ellos: su belleza es una de las más preferentemente reproducidas por esos artistas de puerta de café, cuyos cuadros, con márcel y todo, se venden en la calle por un puñadillo de pesetas. Pero, para quienes nos conocemos la nieve sin óidas y por los cuentos,—esos cuentos infantiles nuestros, siempre extranjeros, siempre nortehos—un día de auténtica nieve es un espectáculo excepcionalmente sugestivo y bello.

Sin duda por eso los transeúntes callejeros de ayer mañana nos mirábamos unos á otros con caras tan sonrientes, tan jovialmente maliciosas, como gentes que se sorprenden juntas en una calaverata inocente. No era nevada propiamente la nuestra, pero sí una granizada tal, tan copiosa, tan larga, tan intensa, que el manto blanco se tendió tupido y compacto sobre la ciudad entera, sobre los tejados acanalados, sobre los rincones de las calles, sobre las lomas verdes del Derribo, sobre la pelada llanura de la Estrada, sobre las explanadas del puerto y de la Marina, sobre los jardines donde de la esperanza de la primavera apunta ya. Barrián los vecinos las aceras para poder entrar y salir en sus casas; jugaban los chicos con montones y pelotas blancas que se fundían lentamente entre sus manos amoratadas; jugábamos todos espiritualmente mirándonos y respaldando bajo las narices enrojecidas y brillantes, presumiendo de septentrionales y echando de menos los abetos, los «skis» y los «traucos»!

El lujo fué escaso; el mismo surriajazo del temporal que, con tres truenos del 42, nos envió la granizada, abrió poco después en las nubes un boquete para que se colase el sol. Y sus rayos, cuyo dulce y grato sabor ya habíamos olvidado, dieron al traste en un momento con todo aquel aparato de cuento del Norte, con que tan avances andábamos los transeúntes mañaneros.

Cosas de la casa

Se murió en Barcelona un elefante que tenía la trompa, hacia delante y la muerte del ciclope animal.

En las páginas de la semana pasada, una persona respetable y querida en Barcelona, donde lograra gran reputación honrando el parque de aclimatación, demostrando su amor por los chiquillos y comiendo, á docenas, panecillos.

Seguía el noble animal la eterna suerte y, tras mucho vivir, cedió á la muerte cual todo ser viviente, sano ó enfermo, sea señor, pescado ó paquidermo.

Acordado en principio que comprara otro bicho el municipio, por cuanto el Parque se hallaría mal con la falta del bicho colosal, quiso la Providencia que, por feliz y grata coincidencia, llegase á Barcelona un potentado, que fué Sultán, que se halla retirado, y que, fino y galante, ofreció regalar otro elefante para reemplazar el que estaba allí y que, por cierto, se llamaba «Abi».

Desde entonces, el pueblo catalán no cesa de dar vivas al Sultán y sí, además, los ofreciera un mono, erar capaces de volverle al trono.

En verdad, los muchachos no son mancos: pretenden por un lado puertos francos y, con mano de amigo, exportan para Francia un mar de trigo, y encuentran un sujeto con turbante que les va á regalar un elefante.

¿Quién hubiera nacido en Castaña y no en la pobre y misera Coruña, donde no hay una testa coronada que se dedique á regalarlos nada!

LA ENSEÑANZA EN LA CORUÑA Escuelas graduadas

En la sesión que hoy celebrará el Ayuntamiento se dará cuenta de una proposición de la Comisión de Instrucción pública, encaminada á resolver el magno problema de la primera enseñanza en esta capital.

Las escuelas públicas actuales son á todas luces insuficientes para cubrir las necesidades cada vez mayores de la población escolar; y las deficiencias han llegado á adquirir tales proporciones, que imponen un remedio rápido para cortar el mal de raíz.

Los dos grupos «Concepción Arenal» y «Cursos Enriquez», que el Ayuntamiento acordó construir en el Camino de la Estación y en el Campo de la Leña, no bastan para la amplia reforma que se necesita; y como la Dirección general de primera enseñanza, que las instrucciones de Arquitectura escolar que publicó en 1912, recomienda que los edificios escolares sean económicos, dejando á un lado las ostentaciones arquitectónicas y atendiendo preferentemente á las conveniencias de la pedagogía, tratase ahora de construir cuatro escuelas graduadas, de doce secciones cada una, en vez de las dos que la Corporación tenía proyectadas.

Esa es la reforma que se propone, y lo curioso es que con el millón y pico de pesetas que se habían destinado en el empréstito municipal para la construcción de las dos Escuelas graduadas «Concepción Arenal» y «Cursos Enriquez», podrán construirse cuatro, según los presupuestos escolares aprobados por la Dirección general para que sirvan de modelo á los Ayuntamientos.

De este modo, con cuatro escuelas graduadas de doce secciones cada una—seis de niñas y seis de niños—y con las modificaciones que han de llevarse á cabo en el Grupo de Guardas para darle mayor número de secciones de las que hoy tiene, la enseñanza primaria en la Coruña resultará perfectamente atendida y se habrá dado además un gran paso de avance en la solución del importante y trascendental problema.

Hay en la actualidad en esta capital unas veinticuatro escuelas públicas; y según el plan completo que la Comisión de Instrucción propone habrá sesenta. Como se ve, la diferencia es tan grande y tan favorable á las necesidades de la enseñanza y á los intereses de la cultura popular, que no queda más que pedir que el proyecto se lleve á ejecución inmediata.

Así podrá extirparse de la localidad el analfabetismo y podrá además lograrse que la enseñanza en la Coruña fuese en la realidad obligatoria, al contrario de lo que hoy ocurre por falta de escuelas.

Es, pues, una buena y laudable iniciativa la que hoy se somete á la sesión del Ayuntamiento. Aumentará el número de escuelas en una población que como la Coruña tanto las necesita; será siempre una labor digna de los más altos elogios y de las más calurosas alabanzas.

DECLARACIONES DEL GENERALISIMO JOFFRE

El director de «La Dépêche» de Toulouse, ha obtenido del generalísimo Joffre las siguientes declaraciones:

Por qué se perdió la batalla de Charleroi.

«Antes de ser general, quiero permanecer hombre. Un día, al principio de la guerra, alguien me preguntaba si las capacidades militares del generalísimo que iba á tener en sus manos los destinos del país eran tales que Francia pudiera contar con la victoria. Profano en la materia, hubiera sido una temeraria aventura en juicios sobre los méritos de un general, aunque éste fuera uno de mis más íntimos amigos.

«Lo que puedo afirmarle—respondí—es que vencerá nada más que por su carácter. Y, en efecto, ha vencido. Otros, dirán que venció por su genio militar. He de repetirlo ahora: «Porque precisa vencer, vencerá por su seriedad». No puede ser otra cosa. Su conciencia es la que forma su voluntad. De ahí su confianza constante. De ahí su inquietud, optimismo, del cual algunos se sentían desconcertados algunas veces; pero que en los días más angustiosos y en el momento decisivo, supo reunificar con su espíritu todo un ejército, todo un país.

«Esto marcha! ¡Marcha muy bien! me dijo antes de que yo le interrogase.—¿Saissons? Una fatalidad, si se quiere. Una falta, si lo prefieren. En todo caso, un episodio.»

Y fijándose en el cielo de plomo, con una mirada plena de impaciencia, dijo: «Yo mando á soldados; pero no al barómetro. Es igual—añadid con su sonrisa habitual.—El general «Suerte» es él, el gran capitán! ¡No se predice contra él! Y, por tanto, ni un momento he dudado, ni dudo, de la victoria final».

Esta frase me la había dicho el mismo día en que nos fué declarada la guerra. El otro día, al volver á oír de sus labios, se despiden en mí los recuerdos angustiosos de la rápida marcha sobre París y de la creencia de Charleroi, que yo mismo creí ver un mentís sangriento á la confianza de Joffre. «Explicame—le dije—eso de Charleroi. Debo á la verdad declarar que me preguntaba si me ofendió, ni sorprendió al general Joffre, pregunté si, verdaderamente, era exacto lo que como cosa corriente pasaba entre el público y aun entre los combatientes, de que en Bélgica fuimos arrollados por masas aplastantes. El general Joffre es de esos hombres que, en el curso de su vida, no han mentido, jamás. En absoluto, en absoluto—me respondió el general Joffre.—Nuestro ejército era numeroso. La batalla de Charleroi debíamos ganarla; debimos ganarla diez veces más. La guerra estallara, me había dado ya cuenta de que entre nuestros generales, muchos parecían incapaces, por debilidad de sus facultades. Otros, me inspiraban duda. Algunos, inquietud. Me había hecho el propósito de rejuvenecer nuestro mando superior. A despecho de todos los comentarios y contra todas las malevolencias, lo hubiera conseguido. Pero la guerra vino demasiado pronto, y, además—añade el general Joffre—hubo otros generales en los cuales yo tenía fe y que no han respondido á mis esperanzas. Es que el hombre de guerra se revela más en la guerra que en el estudio, y la inteligencia más viva y el saber más completo son poca cosa si no tienen á su servicio cualidades de acción que les dan todo su valor. Son tales las responsabilidades de la guerra, que aun en los hombres de mérito para la facultades más raras. Es lo que les sucedió á algunos de mis jefes. Su mérito resultó inferior á sí mismo. Al comprobar las deficiencias, tuve que mediarlas. Algunos de esos generales eran mis mejores camaradas. Pero si yo quiero mucho á mis amigos, quiero más á Francia. Les he, pues, relevado del mando. Los he relevado como debe hacerse conmigo, si se cree que no sirvo. No para castigarlos, sino simplemente como una medida de salud pública. Lo he hecho con la muerte en el alma. Encontrándose sólo, he llorado.»

La batalla del Marne

UN ALMUERZO

En el «Nuevo Club» se celebró ayer un almuerzo regional, compuesto todo él de platos típicos de la comarca.

Con decir que su alta dirección estuvo encomendada á nuestro camarero «Picadillo» está hecha la mejor reseña gastronómica de la fiesta.

Si la comida fué excelente el buen humor no quedó rezagado, reinando la más amena y alegre cordialidad entre los comensales.

Asistieron á la fiesta muchas personas distinguidas y la presidieron el capitán general Sr. Arizón y el gobernador civil Sr. Gómez Núñez.

EL TIEMPO

El día de ayer tuvo de todo: llovió, tronó, granizó, brilló el sol é hizo un frío de todos los diablos.

Á las diez y media de la mañana descendió una fuerte tormenta, tres truenos espantosos, seguidos de una granizada tremenda. Tal fué la abundancia de granizo que las calles y los tejados se cubrieron totalmente de blanco. El espectáculo era fantástico.

La temperatura máxima fué á las tres de la madrugada, en que marcó el termómetro 10,2 grados, y la mínima á las 10,45 de la mañana, cuando caía la granizada, en que bajó á 4,6. La del agua del mar á las doce, fué de 11,5.

Hubo 4,35 horas de sol despejado y el pluviómetro registró en las últimas veinticuatro horas 22,2 mm. de agua.

El barómetro descendió de 758,02, que marcaba á las ocho de la mañana, á 757,91.

El viento soplabla fresco del O. N. O. á aquella hora, pasó al O. á las doce, al N. O. á las cuatro de la tarde, y á las ocho de la noche soplabla fresquito del S. O.

El cielo estuvo cubierto y la mar gruesa. El Observatorio meteorológico de la Sociedad Oceanográfica predice como probable que continúe el mal tiempo por nuestras costas.

VIAJEROS

Regresó á Vimianzo nuestro activo correspondiente en aquella villa D. Cándido Pedreira Santos.

De Madrid regresó el ingeniero director de la Junta de Obras del puerto D. Eduardo Vila.

Llegó ayer de Santiago el médico don Carlos Cunqueiro.

De Puentevedra, el diputado provincial D. Román García Nóvoa.

De Santiago, el secretario de la «Liga de Amigos» de aquella ciudad D. Abelardo Nieto.

UN EMIGRANTE ENGAÑADO

En las oficinas de la Junta local de Emigración se presentó anteayer el anciano José Lema Monzo, de 62 años, vecino de Frige, en Magüa, y entregó, para que fuesen revueltos, unos documentos que no estaban entendidos á su nombre sino al de José Lanosa Monzo, de 42 años de edad.

La Junta, atendiendo á la legalidad de la documentación, hizo el despacho para que Lema pudiese embarcar en el trasatlántico holandés «Zelandia» que el lunes último estuvo en nuestro puerto, pero al llegar el emigrante á bordo del expresado buque, fué advertida la falsedad y conducido aquel á tierra, para ponerlo á disposición del Juzgado.

Al declarar ante el juez de instrucción señor Morandeira explicó José Lema que había dado encargo de que le preparase la documentación para embarcar á D. Perfecto Castro, vecino de Cé, quien le cobró por ello y por el billete de pasaje en el «Zelandia» 430 pesetas.

Lema tiene la desgracia de ser casi ciego y por ello y porque no sospechaba que pudiera ser engañado, guardó los documentos que Castro le dió, sin preocuparse de leerlos, creyéndolos válidos, hasta que en el trasatlántico le advirtieron de lo contrario.

Ahora clama el hombre al cielo, pues además se considera estafado, ya que el billete cuesta solamente 261 pesetas y á él, como queda dicho, le cobraron 430.

El Juzgado acordó ayer mismo citar al don Perfecto Castro para que comparezca á ser oído en el sumario que se instruye por este hecho.

DE LA GUERRA

El director de «La Dépêche» de Toulouse, ha obtenido del generalísimo Joffre las siguientes declaraciones:

Por qué se perdió la batalla de Charleroi.

«Antes de ser general, quiero permanecer hombre. Un día, al principio de la guerra, alguien me preguntaba si las capacidades militares del generalísimo que iba á tener en sus manos los destinos del país eran tales que Francia pudiera contar con la victoria. Profano en la materia, hubiera sido una temeraria aventura en juicios sobre los méritos de un general, aunque éste fuera uno de mis más íntimos amigos.

«Lo que puedo afirmarle—respondí—es que vencerá nada más que por su carácter. Y, en efecto, ha vencido. Otros, dirán que venció por su genio militar. He de repetirlo ahora: «Porque precisa vencer, vencerá por su seriedad». No puede ser otra cosa. Su conciencia es la que forma su voluntad. De ahí su confianza constante. De ahí su inquietud, optimismo, del cual algunos se sentían desconcertados algunas veces; pero que en los días más angustiosos y en el momento decisivo, supo reunificar con su espíritu todo un ejército, todo un país.

«Esto marcha! ¡Marcha muy bien! me dijo antes de que yo le interrogase.—¿Saissons? Una fatalidad, si se quiere. Una falta, si lo prefieren. En todo caso, un episodio.»

Y fijándose en el cielo de plomo, con una mirada plena de impaciencia, dijo: «Yo mando á soldados; pero no al barómetro. Es igual—añadid con su sonrisa habitual.—El general «Suerte» es él, el gran capitán! ¡No se predice contra él! Y, por tanto, ni un momento he dudado, ni dudo, de la victoria final».

Esta frase me la había dicho el mismo día en que nos fué declarada la guerra. El otro día, al volver á oír de sus labios, se despiden en mí los recuerdos angustiosos de la rápida marcha sobre París y de la creencia de Charleroi, que yo mismo creí ver un mentís sangriento á la confianza de Joffre. «Explicame—le dije—eso de Charleroi. Debo á la verdad declarar que me preguntaba si me ofendió, ni sorprendió al general Joffre, pregunté si, verdaderamente, era exacto lo que como cosa corriente pasaba entre el público y aun entre los combatientes, de que en Bélgica fuimos arrollados por masas aplastantes. El general Joffre es de esos hombres que, en el curso de su vida, no han mentido, jamás. En absoluto, en absoluto—me respondió el general Joffre.—Nuestro ejército era numeroso. La batalla de Charleroi debíamos ganarla; debimos ganarla diez veces más. La guerra estallara, me había dado ya cuenta de que entre nuestros generales, muchos parecían incapaces, por debilidad de sus facultades. Otros, me inspiraban duda. Algunos, inquietud. Me había hecho el propósito de rejuvenecer nuestro mando superior. A despecho de todos los comentarios y contra todas las malevolencias, lo hubiera conseguido. Pero la guerra vino demasiado pronto, y, además—añade el general Joffre—hubo otros generales en los cuales yo tenía fe y que no han respondido á mis esperanzas. Es que el hombre de guerra se revela más en la guerra que en el estudio, y la inteligencia más viva y el saber más completo son poca cosa si no tienen á su servicio cualidades de acción que les dan todo su valor. Son tales las responsabilidades de la guerra, que aun en los hombres de mérito para la facultades más raras. Es lo que les sucedió á algunos de mis jefes. Su mérito resultó inferior á sí mismo. Al comprobar las deficiencias, tuve que mediarlas. Algunos de esos generales eran mis mejores camaradas. Pero si yo quiero mucho á mis amigos, quiero más á Francia. Les he, pues, relevado del mando. Los he relevado como debe hacerse conmigo, si se cree que no sirvo. No para castigarlos, sino simplemente como una medida de salud pública. Lo he hecho con la muerte en el alma. Encontrándose sólo, he llorado.»

La batalla del Marne

UN EMIGRANTE ENGAÑADO

En las oficinas de la Junta local de Emigración se presentó anteayer el anciano José Lema Monzo, de 62 años, vecino de Frige, en Magüa, y entregó, para que fuesen revueltos, unos documentos que no estaban entendidos á su nombre sino al de José Lanosa Monzo, de 42 años de edad.

La Junta, atendiendo á la legalidad de la documentación, hizo el despacho para que Lema pudiese embarcar en el trasatlántico holandés «Zelandia» que el lunes último estuvo en nuestro puerto, pero al llegar el emigrante á bordo del expresado buque, fué advertida la falsedad y conducido aquel á tierra, para ponerlo á disposición del Juzgado.

Al declarar ante el juez de instrucción señor Morandeira explicó José Lema que había dado encargo de que le preparase la documentación para embarcar á D. Perfecto Castro, vecino de Cé, quien le cobró por ello y por el billete de pasaje en el «Zelandia» 430 pesetas.

Lema tiene la desgracia de ser casi ciego y por ello y porque no sospechaba que pudiera ser engañado, guardó los documentos que Castro le dió, sin preocuparse de leerlos, creyéndolos válidos, hasta que en el trasatlántico le advirtieron de lo contrario.

Ahora clama el hombre al cielo, pues además se considera estafado, ya que el billete cuesta solamente 261 pesetas y á él, como queda dicho, le cobraron 430.

El Juzgado acordó ayer mismo citar al don Perfecto Castro para que comparezca á ser oído en el sumario que se instruye por este hecho.

Puedes decirlo y gritarlo! ¡Vivimos una gran época! Con un ejército como el nuestro desconfiar! ¡Ya sabes tú que esto sería un crimen contra la Francia!

EL FERROL

Febrero, 9.

UN MARINERO AHOGADO.

En la mañana del domingo pereció ahogado en el Arsenal, en el lugar denominado Puerto Chico, un marinero del acorazado «Alfonso XIII».

El infeliz, que se llamaba Nicolás Montero Casal, se cayó al agua en el momento en que satisfacía una necesidad.

El cadáver fue extraído de entre el fango, en donde se había incrustado, después de largos trabajos.

EL NAUFRAGIO DE UNA LANCHA.

La lancha «San Fernando», de cuyo naufragio di cuenta ayer por telégrafo, era de la matrícula de Sada y pertenecía a los hermanos Manuel e Hilario Anido.

Ocurrió el naufragio a las diez y media de la mañana, hallándose a la altura de Cabo Priolito, en donde el patrón quiso hacerse mar afuera, por faltarle tiempo para virar y meterse en la ría de Ares.

La fuerte resaca lanzó la embarcación contra la costa, estrellándola en las rocas. Tripulaban el trineo el patrón José Antonio Ferreira San Martín, un hijo de éste, de 17 años de edad, llamado José María, y los marineros Antonio Picado, Antonio Plaza, Manuel Vecino, Jesús Romalde y un tal Regueiro.

Los contados vecinos de Doniños que presenciaron el siniestro desde la costa, no pudieron prestar auxilio alguno a los naufragos, a causa del imponente estado del mar.

Sólo pudo salvarse el José María, hijo del patrón, quien, antes de llegar a las rompientes, se desnudó y arrojó al agua, nadando vigorosamente mar afuera y tomando luego

la dirección de la playa, a donde fué lanzado por una ola y recogido por el personal del faro de Priolito.

El patrón deja viuda y nueve hijos.

VARIAS NOTICIAS.

En el Hospital de Marina, en donde se hallaba sujeto a reconocimiento, falleció repentinamente el recluta de cuota D. Fernando Gabeiros López, persona muy conocida y apreciada en esta localidad.

Por haber agredido a un guardia municipal, ingresó en la cárcel un individuo llamado José Núñez.

El oleaje acabó de destrozar el vapor «Natalia», que había encallado en Camelle.

El Corresponsal.

EL PUERTO

Barcos anclados.—Vapores «Andalucía» y «Carbones Asturianos», de Gijón, con carbón; «Cantabria», de Cádiz y Lisboa, y «Camelle», de Camariñas, con carga general.

Barcos despachados.—Vapores «Andalucía», para Barcelona, con carbón; «Cantabria», para Burdeos; «Cabo Tres Forcas», para Santander, con carga general, y «Camelle», para Camariñas, en lastre.

Otras noticias.—Ayer tomó entrada y fué despachado para Barcelona, el vapor «Andalucía», que desde hace varios días se halla de arribada en nuestro puerto, esperando a que el temporal amaine.

El vapor «Camelle» alijó 20 toneladas de carga general del vapor «Natalia», embarrancado a la entrada de Camelle.

Atraedó ayer al muelle de Linares Rivas el vapor «Carbones Asturianos» con objeto de alijar un cargamento de carbón para el comercio de esta plaza.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 9 de Febrero de 1915.—Carballo: sobre lesiones a Pedro López.

Señalamientos para el día 10 de Febrero de 1915.—Sala de lo Civil.—Carballo: D. Vicente Nieto con doña Consuelo y doña María Varela, sobre pago de pesetas. Licenciados Martínez Fontenla y Blanco Espada.—Ginzo: D. Francisco Camino con D. Manuel Cabrera, sobre reposición de una presa de agua. Licenciado Méndez Brandón.

Audiencia provincial.—Sección segunda.—Santiago: contra José Blanco y otro, por cohecho. Licenciado Casás.

Esta causa se verá ante el Jurado.

GRONIGA LOCAL

Jesús de Labra y Hermano, trasladaron su escritorio a la Plaza de Orense, número 7.

Multó ayer el gobernador civil con 75 pesetas a Manuel Gómez N., por blasfemar en el Parrote, y con 15 a Angel Canzobre Gantes, por dedicarse a reclutar en la estación viajeros para llevarlos a comprar en determinados comercios.

Si padecéis de artritis y por lo tanto de reuma, artritias, mal de piedra, gota, cólica, cólicos nefríticos, neurálgias, etc., acudid sin tardanza a la «Piperazina Dr. Grau» y curareis en seguida.

Borracha como una uva promovió un escándalo en la calle de Panaderas Josefa Villar Martínez, de veintidós años, a la cual fué preciso conducir a la Prevención.

El empesquecimiento es producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, y depende de las malas digestiones que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, ganan estos enfermos extenuados hasta 6 y 8 kilogramos en dos ó tres meses, llegando al peso normal.

En una taberna que Santiago Rey posee en la calle de Santa Catalina penetró ayer tarde Balbina Pérez, de 34 años, y después de promover un escándalo más que regular rompió un cristal de una ventana, por lo que fué denunciada al Juzgado municipal.

Las noticias que se reciben de todas partes acusan grandes fríos y nevadas en las altas montañas, importa, pues, abrigarse mucho y prevenirse con la pasta pectoral del Dr. Andreu para quitar los catarrros y resfriados en cuanto se presenten.

En el local de la sociedad de carpinteros, Cordería, 32, dará hoy a las siete de la tarde una conferencia sobre el tema «Orientación obrera», un socio del Sindicato de Profesiones Varias.

OLEOGRAFÍAS CON O SIN MARCOS. Precios más económicos. Viuda e Hijos de Miralles.

El Ayuntamiento de Pino ha abierto un concurso por quince días para arrendar locales con destino a las escuelas de Ferreiros, Pino, Budiño y Cereceda, y el de San Pedro de Oza para arrendar otros con destino a Sala de sesiones del Ayuntamiento y Casa consistorial.

Si padecéis de reumatismo ó neuralgia, es porque no conocéis el BALSAMO NEURALGICO.—Si no alivia ó cura usado según se recomienda se aplica, se devuelve su coste.

Venta en farmacias y droguerías. Véase el anuncio en 4.ª plana.

La Comisión provincial ha señalado el día de hoy y el 18, 19, 20, 22, 23 y 24 del corriente y el 4 de Marzo próximo para celebrar sesiones ordinarias.

Médico Ds. Enfermedades de los Bronquios, Pulmones y Corazón. Consulta de doce a dos. Riego de Agua, 9 y 11-2.º

El gobernador civil ha fijado un plazo de treinta

días para entablar reclamaciones contra el contratista de las obras de acopios de piedra para conservación de la carretera de Puente de Rabade a Ferrol, D. Rafael Bello Carou, quien solicita la devolución de fianza.

En el «Gran Garage Moderno», situado en la Avenida de Fernández Latorre, se alquilan para viajes rápidos de precisión y de turismo automóviles abiertos desde sesenta centímetros kilómetro, landaulets con carrocerías sumamente confortables y ómnibus de diez a treinta personas con su correspondiente equipaje.

También se venden automóviles de la fábrica Hispano-Suiza y de las principales marcas, camiones que transportan de 500 a 7.000 kilos de carga, accesorios de todas clases y taller de reparaciones único que abarca todo lo concerniente a motores, carrocerías y pinturas, dotado de personal de muchos años de práctica.

Para el 12 de Marzo próximo se ha señalado por tercera vez la subasta del suministro de racionado a los presos de la cárcel de Audiencia de esta capital y a los de los correccionales de Santiago y Ortigueira durante el corriente año.

RIOJA CARDINAL a 5% céntimos botella

El cónsul de España en Matanzas participa al ministerio de Estado el fallecimiento de los súbditos españoles Gabriel Mohares y Torrado, soltero, labrador, natural de la Coruña, y Benigno Simón y Martínez, de 22 años, soltero, de Lugo.

Y el cónsul en Marsella el de Manuel Arías Vázquez, de 72 años, viudo, natural de Galicia.

El mejor papel para cigarrillos «RAFA»

Un automóvil que cruzaba la calle Real anoche, a la hora del paseo, con más velocidad de la debida, estuvo a punto de atropellar a un grupo de personas.

No estaría demás que los coches marchasen más moderadamente por una vía tan concurrida, sobre todo en ese momento en que la gente sale a pasear.

Blandura de encías, sarro de los dientes y flemones, evitalos el Licor del Polo. Frasco, 1'50.

Está vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Touro, la cual se anuncia a concurso por quince días.

AGUAS DE CABREIROA. Las empuñencias médicas las recomendamos sin cesar. H. IMPERIAL, Castelar, 23. Se toman abonados fijos, trato esmerado, precios módicos.

Dr. Sol Lenco, consulta de la VISTA de Plaza de María Pita, 20, 2.º piso. Taller de mármoles. Hijos de E. Escudero y C.ª-S. en C.ª, Seoane, 8.

Sanatorio Gradaille CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA Compostela, 6 (Continuación del Cantón Pequeño)

LA GUERRA EUROPEA

Telegramas y Telefonemas de nuestro corresponsal en Madrid

NOTICIAS DIVERSAS

MADRID 9

Empréstito búlgaro

Los Bancos austro-alemanes han terminado el empréstito para Bulgaria, anticipándole el 75 por 100 al siete y medio por ciento. El empréstito es de 150 millones.

Fugitivos de Tsing-Tao

Llegó a Nápoles el vapor «Taormina», procedente de Tsing-Tao, con cien familias de oficiales alemanes, que han huido después de la ocupación de aquella plaza por los japoneses.

Tarifas aduaneras

Comunican de Tokio que la intendencia japonesa ha vuelto a establecer en Tsing-Tao las tarifas aduaneras que allí regían bajo el protectorado alemán.

El precio del trigo

Dicen de Atenas que el Gobierno griego ha declarado que está asegurado el precio del trigo por tres meses.

Comunicado alemán

El gran cuartel general alemán dice que en el teatro de la guerra no se ha efectuado operación alguna de importancia. Sólo en la Prusia oriental hubo algunos encuentros parciales, provocados por movimientos de los alemanes.

RUSOS, ALEMANES Y AUSTRIACOS

El Libro anaranjado

Comunican de Petrogrado que se ha publicado el Libro anaranjado, referente a Armenia, en el cual se ponen de manifiesto los esfuerzos realizados por la diplomacia rusa, en pro de los desdichados armenios.

Los rusos en la Galitzia

Según dicen de Bucarest los rusos tienen en su poder 1.600 kilómetros de los ferrocarriles de la Galitzia.

Una misión especial

El general Pagés y otros dos militares ingleses celebraron una conferencia con el rey Pedro de Serbia. Dicese que llevan una misión especial. Después de la entrevista con el soberano serbio marcharon a Rusia.

LA LUCHA EN EL MAR

La pérdida de un v. por

En Londres no se tienen noticias del vapor británico «Orioles». Este, que había salido el día 29 de Enero para el Havre, no llegó al puerto de su destino.

Témese que haya sido echado a pique por algún submarino alemán.

Vapor español apresado—Grave suceso

En Valencia se asegura que un crucero francés apresó al vapor español «Barceló» de la Compañía de África, que se dirigía a Génova.

Se afirma también que el barco fué conducido al puerto de Tolón. La noticia ha causado gran impresión.

Transporte de reclutas

Llegó a Gibraltar el vapor «Arabia», procedente de Bombay, con 149 reclutas ingleses, que serán enviados a Francia para luchar contra los alemanes.

Más tropas para Francia

A las tres de la tarde comenzó en Gibraltar el embarque de tres mil soldados para Francia.

Se espera la llegada de los transportes con reclutas, los cuales recibirán allí instrucción para ser enviados luego al frente de batalla.

No se admitió carga para Gibraltar

Los armadores de Liverpool niegan a recibir carga para Gibraltar, pretextando que se tardan muchos días en realizar la descarga.

El naufragio de dos buques ingleses.

Referencias de los capitanes. El secretario del almirantazgo inglés publica una nota con las declaraciones hechas por los capitanes de los cruceros «Takomarn» y «Tikaria», echados a pique por los submarinos alemanes.

El capitán del primero de los buques dice que hallándose a 12 millas del Havre recibió el barco un torpedo, lanzado por un submarino alemán, en el costado de estribor. El buque se hundió tan rápidamente que ni la documentación pudo salvarse.

Los tripulantes se salvaron arrojando velozmente los botes al agua. El capitán del «Takomarn» dice que, cuando se hallaba a 40 millas del Havre, un submarino alemán, del cual no se vio ni el peris-

copio, le disparó un torpedo, que hizo explosión contra la proa del buque. La detonación fué formidable, sufriendo el buque daños enormes y yéndose a pique inmediatamente.

LA INTERVENCIÓN DE TURQUÍA

Los turcos se retiran

Un comunicado oficial inglés, que publica la prensa de Londres, dice que el ejército turco se retira en plena derrota con dirección al Este.

Las subsistencias en Turquía

Telegrafían de Atenas que el aprovisionamiento de Constantinopla resulta difícilísimo.

En la Tracia reina una espantosa miseria. Los turcos cruzan el canal.—Buque inglés. De Constantinopla comunican oficialmente que varios destacamentos turcos cruzan el canal de Suez, entre Tudsm y Berameruz.

Durante la lucha, un crucero británico fué alcanzado por el fuego de las baterías turcas, sufriendo graves averías.

FRANCESES Y ALEMANES

La opinión española, según Barrés

«L'Echo», de París, publica un artículo firmado por Mauricio Barrés, en el cual recopila las opiniones de los intelectuales españoles haciendo votos por la victoria de Francia y sus aliados.

Comunicado francés

El de las tres de la tarde dice lo siguiente: «La lucha de la artillería continúa en Bélgica con gran intensidad.

Los alemanes siguen bombardeando a Iprés y Furnes. La artillería belga destruyó una venta que ocupaban los alemanes.

A lo largo de la carretera de Bethune a La Bassée hemos vuelto a ocupar un molino, en el que se habían instalado los alemanes. Los alemanes bombardean a Soisson, con bombas incendiarias.

Sobre el frente del Aisne y de la Champagne hubo combates muy eficaces por parte de nuestra artillería.

En Argonne sigue la lucha. En Bagatelle la lucha se desarrolla en la parte más poblada de la selva. Los efectivos que tenemos comprometidos el día 7 no pasaban de tres ó cuatro batallones. Ayer sólo uno de ellos entró en fuego. En la Lorena y en los Vosgos hubo fuego de artillería.

Garibaldi y Poincaré

El general Garibaldi fué recibido hoy en audiencia por Poincaré.

El nuevo plan alemán.—Opinión de «Excelsior». El periódico «Excelsior» dice que los alemanes con su nuevo plan de campaña, van a cometer un grave error, que puede originar la intervención de los Estados Unidos en el conflicto.

«La Tribuna», comentando la versión, dice que ninguno de los países no beligerantes puede tolear que se rompa la neutralidad.

EL TRIUNFO DEL AMOR

Hoy se exhibirá en el «Pabellón Lino» esta notable película, dividida en tres partes, de argumento muy interesante y sentimental y que está admirablemente presentada.

También se exhibirá otra con escenas de la guerra europea, que contiene el siguiente sumario: El ministerio francés de la Defensa nacional, refugiados belgas en París, las soppas populares, desfiló ante Garibaldi de los voluntarios italianos, salida de éstos para el frente de batalla, salida de Londres de los voluntarios ingleses, las tropas británicas cruzando un puente, parque de ganado para el ejército, manifestación patriótica.

Completará el espectáculo los equilibristas The Adelphis, la aplaudida Pilar Gaudet y la celebradísima Emilia Benoit.

Esta celebrará su beneficio el próximo viernes, con un selecto y escogido repertorio.

«Salón París»

«Los bandidos de Nueva York en automóvil» es una cinta reputada como de las más interesantes y bonitas del cine moderno.

Tiene emoción, situaciones artísticas y una intriga sugerente.

Por si fuese poco, el «Salón París» tiene en el programa de hoy la película «El puente de Johannesburgo ó aventuras de Bill Jackson», amantísima y llena de atractivos.

Ambas películas pertenecen a la serie de arte cinematográfico tan brillantemente continuada por el «Salón París», siempre atento a servir los gustos del público.

Información Telegráfica y Telefónica

(De nuestro corresponsal en Madrid)

De política

MADRID 9.

Sin Consejo

El Consejo de ministros que estaba anunciado para mañana, se ha suspendido. El jueves habrá uno en Palacio, presidido por el rey.

De Instrucción pública

El conde de Esteban Collantes comenzará el día de su santo firmando los nombramientos de tres mil maestros con mil pesetas de sueldo.

En breve publicará la «Gaceta» la provisión de las vacantes que existen en las Escuelas normales de maestros y del magisterio.

También se prorrogará por dos meses el curso del magisterio creado en Noviembre último.

Conferencia sobre la prensa

En el Hotel Ritz, de Madrid, dió esta noche su anunciada conferencia el Sr. Delgado Barreto.

Asistieron el Sr. Maura, muchos exministros y gran número de damas. El Sr. Delgado Barreto hizo un detenido estudio de como debe ser la prensa nacional. Censuró el proceder de los periódicos del «Trust», que engañan a la opinión.

Elogió al periodista español y condenó a los que lo explotan.

El colaborante fué calurosamente aplaudido. Muchas veces inició los aplausos el Sr. Maura.

Este le abrazó al terminar, diciéndole: «Tengo de oírte cosas felicísimas y profundas. Me felicito y te felicito».

La marquesa de Argüelles dijo que ponía a su disposición su fortuna para la creación de un gran periódico, para cuyo sostenimiento llegaría a vender sus alhajas si fuese preciso.

Habla Da'ó

MADRID 9.

Despachando con el rey

Esta mañana dijimos el Sr. Dato que había estado en Palacio, despachando con el rey.

También despacharon con el monarca los ministros de Hacienda y Gobernación.

De Marruecos

Manifestó que los despachos oficiales de Marruecos no acusan novedad.

Plan parlamentario

Anunció que esta tarde irá en el Senado el proyecto de bases navales, aplazándose la interrelación del Sr. Navarro Reverter, hasta que aquél se apruebe.

Cree que se aprobará de mañana a pasado. En el Congreso continuará el proyecto referente a las subsistencias.

Los presidentes de las Cámaras

Agregó que los Sres. Besada y Azcárraga se hallan muy mejorados.

Después que hayan sido aprobadas las bases navales conferenciará el Sr. Dato con los presidentes de las Cámaras para tratar de las vacaciones.

Espanoles fusilados

Respecto a los sucesos del Brasil de que dan cuenta algunos periódicos, diciendo que han sido fusilados varios españoles, dijo que no tenía noticias.

De Barcelona

MADRID 9.

Las subsistencias y la huelga

La comisión nombrada por la asamblea de las entidades obreras ha publicado un manifiesto recordando que se acordó declarar la huelga general el día 15, en el caso de que no se haya resuelto el problema del abastecimiento de las subsistencias.

El día 14 habrá un mitin monstruo.

La suspensión del mitin

La Casa del Pueblo ha ofrecido su local al gobernador para que defienda la legalidad de la suspensión del mitin organizado por aquella entidad.

El Sr. Andrade ha manifestado que no tie-

ne inconveniente en ir a la Casa del Pueblo para demostrar su aserto.

El conflicto universitario. El Centro de jóvenes de la Defensa social ha acordado expresar su disgusto por no haberse resuelto el conflicto de la Universidad.

Hoy no ha habido clases. Registráronse algunos pequeños incidentes.

Firma del rey. Hoy firmó D. Alfonso los decretos siguientes: Sacando a subasta las líneas telefónicas entre Barcelona y Junquera y Barcelona y Valencia.

Nombrando inspector de telégrafos a don Francisco Remigio Rodríguez.

Idem jefe de centro de telégrafos a don Enrique Romanos.

Concediendo honores de jefe superior de administración a D. Antonio Mora y D. Francisco Díaz.

Idem la nacionalidad española a varios súbditos extranjeros.

De Hacienda. Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto concediendo un crédito extraordinario de 188.306 pesetas con cargo al presupuesto de Estado.

Idem de otro por valor de 45.000 con cargo al de Gracia y Justicia.

Fijando el capital por que habrán de tributar cuatro sociedades extranjeras.

Nombrando interventor de la Ordenación de pagos a D. Esteban Pérez.

El ferrocarril de la costa. Reanudada, continúa el orador defendiendo la construcción de acorazados.

Reunión de los representantes en Cortes.—Necesidad del ferrocarril. Convocados por D. Melquíades Álvarez se reunieron hoy en el Congreso los representantes en Cortes por Asturias y Galicia para tratar del proyectado ferrocarril de Ferrol a Gijón.

Designó una comisión formada por los Sres. Pedregal, Moral, Gullón, Bustelo y Rubin, que tendrá carácter permanente para realizar las gestiones necesarias a fin de conseguir la construcción de dicho ferrocarril.

En consonancia con el nuevo proyecto de ferrocarriles secundarios, que está pendiente de aprobación en el Senado, pedirán al Gobierno que el citado ferrocarril sea el primero que se vote, no sólo por el carácter urgente que reviste, sino por conveniencia nacional, porque pondrá en comunicación con el Arsenal de Ferrol las fábricas de pólvora que hay en Asturias.

Además, este proyecto tendrá la ventaja de acortar en doce horas la distancia entre la región Noroeste y París.

Información palatina. Esta mañana fué recibido en audiencia por el rey el Sr. Francos Rodríguez, quien le habló de la misión de cultura que representan los conciertos de la Sinfónica organizados por el Círculo de Bellas Artes.

Dijo que uno de los conciertos dedicaría a beneficio de las familias de los muertos en la campaña de Marruecos.

El rey expresó su agradecimiento por ello.

Audiencias regias. Hoy cumplimentaron a la reina Cristina, la embajadora de Francia y el pianista Pepito Arriola.

En favor de Irán. Don Alfonso recibió esta mañana a una numerosa comisión del Ayuntamiento de Irán, en la que figuraban dos tenientes de alcaide republicanos.

Los comisionados entregaron al monarca una medalla de oro, conmemorativa del centenario de la batalla de San Marcial.

El rey habló largo rato sobre los intereses de Irán.

Pidiéronle los comisionados que se mande allí una guarnición, ofreciendo D. Alfonso complacerles tan pronto se reformen los efectivos.

Los comisionados salieron satisfechísimos.

De Marruecos

Nelson Lines

Servicio rápido en DIECISEIS días desde La Coruña directamente

á Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas de La Coruña

Precio en tercera

"Highland Pride,"	21 de Febrero	Ptas. 227'
"Highland Warrior,"	7 de Marzo	Ptas. 221'
"Highland Brae,"	14 de Marzo	Ptas. 221'

(Incluidos impuestos)

Precio en intermedia: Libras, 16.—Precio en primera clase (tres categorías): Libras, 32; Libras, 38; Libras, 43.

Para más informes:

NIGANDRO FARIÑA, Consignatario

Calle de Compostela, esquina á Plaza de Lugo



POLVOS DENTÍFRICOS CALBER
Origenales, Aromáticos, Refrescantes y Balsámicos

Los dientes blancos como la perla. Las encías rosadas, sanísimas, y el aliento suave como el maguete, aparecen en la sonrisa cuando se usan los

Polvos dentífricos CALBER
El oxígeno que estos polvos dejan después de su uso purifica y vitaliza toda la boca. Elimina todo el tartaro hasta hacerlo desaparecer y fortalece los tejidos. Los

Polvos dentífricos CALBER
Impiden la putrefacción, rechazándola apenas empieza á iniciarse. Puede decirse que los

Polvos dentífricos CALBER
son el oxígeno activo, muy superior á todos los demás dentífricos, porque purifica como la naturaleza, oxigenando todas las impurezas. Es un agente natural y enteramente inofensivo para los dientes. Los pone muy blancos y sin la menor sustancia acrena.

Compense usted en seguida y recomendará á todo el mundo.

Agencia general para España: D. Francisco Loyarte, San Sebastián. De venta en la Coruña; Farmacia y Droguería de Villar.—Droguería de Docampo.—Dr Pardo Reguera.—Droguería de Emilio Rey, y en las principales farmacias, droguerías y perfumerías bien surtidas.

Servicios de la COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA de Barcelona

Línea de Buenos Aires
El día 4 de Febrero de 1915 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

Infanta Isabel de Borbón
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Los pasajeros del Noroeste de España embarcarán en la Coruña el primer día de cada mes.

Línea de New York, Cuba y Méjico (Servicio del Mediterráneo).
El día 28 de Febrero saldrá de Barcelona, el 24 de Málaga y el 28 de Cádiz, el vapor

Montserrat
directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España)
El día 16 de Febrero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor

Alfonso XIII
directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con transbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia
El día 10 de Febrero de 1915 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

Manuel Calvo
directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Caraqueo, Puerto Cabello, la Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con transbordo en Habana, Combiña por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias, con transbordo en Colón para Maracaibo y Coro con transbordo en Curaçao y para Cumaná, Guayana y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas
El día 21 de Febrero saldrá de Liverpool, y el día 23 de la Coruña, y el día 3 de Marzo 1915 de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor

C. López y López
directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia

Línea de Canarias y Fernando Póo
El día 2 de Febrero de 1915 saldrá de Barcelona el vapor

M. L. Villaverde
con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La Empresa puede, asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales, por camarote de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que pueden interesar al pasajero, diríjase á los Agentes de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Servicio especial.—Línea Brasil-Plata
El 18 de Febrero saldrá de La Coruña el vapor

F. de Satrústegui
directo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Intromará en la Coruña la Agencia de la Compañía Transatlántica.

Papel para envolver
Se vende en la imprenta de este periódico á 8'50 pesetas arroba.

Sellos de Caucho en la Papelería Lombardero



R.M.S.P. MALA REAL INGLESA
Vapores correos
Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires,
Saldrá del puerto de La Coruña

13 Febro "AMAZON," Plus. 257
13 Marzo "ARAGUAYA," Plus. 257

Admite pasajeros de primera (nueve categorías), segunda y tercera clase.

Todos los vapores de la MALA REAL INGLESA, tienen camarotes de dos, cuatro y seis camas para los pasajeros de tercera clase y se obtienen sin tener que abonar exceso alguno.

Para más informes,
Rubine é Hijos
REAL, 81

Compañía del Pacífico
VAPORES CORREOS INGLESES
Próximas salidas de La Coruña (salvo alteración)

Línea de América del Sur
Vapor «Orita» el día 22 de Febrero. Ptas. 257 (Incluidos impuestos)

Línea de Francia é Inglaterra
Vapor «Oreoma» el día 11 de Febrero
Vapor «Orissa» el día 26 de Febrero

ADVERTENCIAS
El equipaje que se entregue al representante de la Asociación de Consignatarios, está libre del reconocimiento de Consumos. La conducción á bordo de pasajeros y equipajes, para las líneas de América del Sur y Cuba, es por cuenta de la Compañía.

AGENTES GENERALES:
Sobrinos de José Pastor
LA CORUÑA VIGO

Café Nervino Medicinal del Doctor Morales
MARCA REGISTRADA

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaqueca, vahidos, epilepsia y demás dolores nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. En las buenas boticas á 3 y 5 ptas. caja, se remiten por correo á todas partes. La correspondencia, Carretas, 39, Madrid. En la Coruña, farmacia de los Sucesores de J. Villar.

MATÍAS LOPEZ
CHOCOLATES Y DULCES

Probados los exquisitos chocolates que fabrica esta Casa, reconocidos por todo el mundo superiores á todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DIGESTIONES PENOSAS
Acideces, vómitos, palpitaciones, insomnios, etc.; todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen gracias al régimen del delicioso



PHOSCAO

(Antiguamente PHOSHO-CACAO)
Solo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos á los anémicos, convalecientes, débiles, ancianos, y á todos los que sufren del estómago.
Envío gratuito de UNA CAJA de ensayo
Depósito: FORTUNY Hermanos, 32, Hospital, Barcelona
De venta: Farmacias y buenas Droguerías

Viuda de H. Hervada
CORUÑA
Cantón Grande, núm. 8.—MUEBLES
Alfombras, Hules, Cocinas, Camas, Instalaciones completas de toda clase de habitaciones. Lujo y económico

Real, 77. «BAZAR DEL SIGLO XIX». Real, 77
Ventas al detalle, novedades, etc.
Escopetas de caza desde las más finas.

Korti. Producto inglés que endurece la suela de los zapatos; la pone dura como el hierro. Vale UNA peseta cada bote

Santigor. Impermeabiliza toda clase de tejidos. Vale cada paquete DOS pesetas.

Almacén al por mayor, Real, núm. 14

Piedras francesas
PARA
Molinos harineros
— DE —
LA FERTÉ Y DORDOGNE
y de otras clases

Primeras MATERIAS para
abonos químicos



COMPANIA DE NAVEGACION
Sud-Atlantique
PAQUETES CORREOS FRANCESES
Próximas salidas del puerto de La Coruña
Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

1.º de Marzo vapor "SEQUANA,"
29 de Marzo vapor "SAMARA,"

Precio del pasaje en tercera clase:
Pesetas: 227
(INCLUIDOS IMPUESTOS)

Para solicitar informes y cabida, dirigirse al consignatario señores OYA GILARD Y C.ª.

Plaza de Orense, 2-B.

C.ª G.ª Trasatlantique
Paquetes correos franceses
á gran velocidad

Servicios directos desde el puerto de La Coruña
El 22 de Febrero saldrá de este puerto para la Habana y Nueva Orleans el vapor rápido

"LOUISIANE,"
Precio en 3.ª clase á la Habana Ptas. 201'10
Precio en 3.ª clase á Nueva Orleans Ptas. 235'10
Precio en 3.ª clase á San Francisco de California Ptas. 510'10

El día 23 de Febrero saldrá de este puerto para la Habana y Veracruz, el vapor rápido

"La Champagne,"
PRECIO EN TERCERA CLASE
Habana: Ptas. 251'10 Veracruz: Ptas. 256'10

Se facilitan billetes de ferrocarril á Santiago de Cuba á 35 ptas. NOTAS.—En estos precios está incluido el impuesto de transportes y la conducción á bordo en lanchas de vapor del pasajero y sus equipajes.

Los pasajeros deben presentarse con tres días de anticipación al anuncio de salida.

Admite pasajeros de primera (varias categorías) segunda, tercera; tercera preferente ordinaria y carga.

Para informes, diríjase á N. FARIÑA, calle de Compostela, esquina á Plaza de Lugo.—La Coruña.

En los talleres tipográficos de "El Noroeste" se hacen toda clase de trabajos.

TÓNICO-GENITALES DEL DOCTOR MORALES
Marca registrada
Célebres píldoras para la completa y segura curación de las enfermedades secretas. Cuenta 40 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. En las principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes. La correspondencia, Carretas, 39, Madrid. En la Coruña, farmacia de los Sucesores de J. Villar.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SANDALO PIZA
MIL PESETAS
al que presente Causas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las Enfermedades urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889 TREINTA años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos durante las prescripciones, reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco, 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, plaza del Pino, 6, Barcelona, y J. Villar, Real, 82, Coruña, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipándose su valor.
Pedid «Sándalo Piza».—Desconfiad de las imitaciones



ANÉMICOS AGOBIADOS. DISPÉPTICOS ANCIANOS CONVALECENTES
Tomad mañana y tarde una taza del delicioso

PHOSCAO
(antiguamente Phospho-Cacao)
El más potente De los reconstituyentes
ENVÍO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO
Depósito: FORTUNY Hermanos, 32, Hospital, Barcelona.
De venta: Farmacias y buenas Droguerías.

JARABE DE GIBERT
y Grajeas de Gilbert
AFECCIONES BILÍFICAS VICIOS DE LA SANGRE
Preparados verdaderamente medicinales tolerados por el estómago y los más delicados.
Bájarlos las farmacias de GIBERT y de SCUTIGNY, Farmacia Práctica por los principales médicos, SUBSCRIBIDA EN LAS REVISTAS: ANATOMÍA, MÉDICO-LABORIO, PÉRIODE, etc.

Sellos de caucho
Objetos de escritorio
Y SIEMPRE NOVEDADES EN LA
Papelería LOMBARDERO
39 - REAL - 36

La Unión y El Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: Doce Millones de pesetas efectivas completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
45 años de existencia

Bálsamo Neuralgine
GRAN REMEDIO
Cura como por encanto
REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONFUSIONES, SABAÑONES, ETC.

El Bálsamo Neuralgine cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

El Bálsamo Neuralgine es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neuralgícos.

El Bálsamo Neuralgine cura las jaquecas, que atormentan á las señoras y no las permiten atender á sus deberos.

Ninguna preparación en la tierra iguala al Bálsamo Neuralgine como remedio externo seguro, sencillo y eficaz. Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

THE LONDON AND NEW-YORK HIGIENIC MEDICINE C.ª
De venta en las principales farmacias y droguerías.

Esquelas de defunción.
de lujo y económicas, se hacen en la imprenta de EL NOROESTE.